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[bookmark: _Toc164940987]Tittel på rapporten
I barnevernslova blir omgrepet brukt «forklaring om tilstanden i barnevernet». Dei fleste barneverntenester har valt «tilstandsrapport» som tittel. I tittelen bør det også komme fram noko som år tilstandsrapporten gjeld for. Til dømes er det naturleg at «tilstandsrapport for barneverntenesta i 2023» blir behandla av kommunestyret i 2024. 

1. [bookmark: _Toc164940988]Leiars overordna vurdering av status/oppsummering
Innleiingsvis kan det vere formålstenleg å samanfatte hovudinnhaldet i rapporten. Til dømes går det an å trekkje fram kva som er dei overordna utviklingstrekka i år samanlikna med fjoråret, kva som er styrkane og utfordringsområda til tenesta, og kva som har vore dei viktigaste fokusområda i tenesta dette året.

Ei slik kortfatta oppsummering og overordna vurdering av status vil gi kommunestyret eit overblikk og ein god introduksjon til resten av rapporten. 

2. [bookmark: _Toc164940989]Om barnevern
Om det blir vurdert som aktuelt og relevant, kan ein orientere kort om barnevernet og samfunnsoppdraget til barnevernet. Til dømes går det an å omtale mandatet, hovudoppgåvene og relevante lovgrunnlaget til barnevernet for arbeidet til barneverntenesta. Supplere gjerne kort med informasjon om større satsingar på barnevernområdet, som gjennomføring av barnevernsreform, endringar i lovverk og oppfølging etter dommar i EMD og Høgsterett.

3. [bookmark: _Toc164940990]Presentasjon av verksemda
I dette kapittelet eignar det seg å beskrive korleis barneverntenesta er organisert, og dessutan omtale talet på årsverk og tilsette. Det går også an å beskrive saksgangen i tenesta, forklare korleis arbeidet med barnevernssakene er organiserte osb. Dersom kommunen inngår i eit interkommunalt samarbeid, bør dette samarbeidet beskrivast. 

Det går i tillegg an å nemne forhold som at barneverntenesta er praksisplass for studentar, om barneverntenesta inngår i konkrete læringsnettverk, om tenesta samarbeider med namngitt forskings- og kompetansemiljø etc.

4. [bookmark: _Toc164940991]Nøkkeltal og resultat
Formålet med å gjere greie for tilstanden er å gi ei relevant og god oversikt over status i barneverntenesta for det aktuelle året. Tilstandsrapporten bør også vise utviklingstrekk over tid, saman med vurderingar av resultat og mål.

Rapporten bør ha med informasjon om fleire sentrale område i oppgåvene og ansvara til barnevernet. Den bør innehalde tal/statistikk, supplert med kommentarar og analyse som forklarer utviklingstrekk og kvifor utvikling skjer eller sviktar. Det er viktig å kombinere kvantitativ og kvalitativ informasjon i dette kapittelet. 

Her følgjer eit forslag til tema som kan omtalast. Utvalet av tema bør tilpassast til lokale forhold og kjenneteikn ved kommunen og barneverntenesta.
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5. [bookmark: _Toc164941003]Samarbeid og førebygging med andre tenester og sektorar
I dette kapittelet blir beskrive korleis barneverntenesta samarbeider med andre tenester og sektorar i kvar enkelt barnevernssak. I tillegg bør det beskrivast korleis barnevernet bidreg i samarbeid på systemnivå, uavhengig av samarbeidet i kvar enkelt barnevernssak. 

Det kan vere relevant å knyte beskrivingane til føresegnene i 14 velferdslover som gjer tydeleg ansvaret til kommunen for å sikre heilskapleg hjelp til innbyggjarar som har behov for samtidige tenester frå fleire instansar. Lovføresegnene regulerer forpliktingar om samarbeid, samordning og rett til barnekoordinator. 

Vidare i dette kapittelet er det aktuelt å omtale rolla til barnevernet i utarbeiding og gjennomføring av den heilskaplege planen til kommunen for arbeid med å førebyggje omsorgssvikt og åtferdsvanskar. Planen skal beskrive overordna strategi for å sikre eit heilskapleg og førebyggjande tenestetilbod i kommunen, ikkje berre innanfor rammene til barnevernet. Alle tenester og sektorar skal utvikle det førebyggjande arbeidet innanfor ansvarsområda sine. Planen skal også beskrive korleis ansvaret mellom tenester og sektorar er fordelt, korleis oppgåveløysinga blir organisert og korleis tenestene i kommunen skal samarbeide for å nå målet om rett hjelp til rett tid for barn og familiar. 

Det er ansvaret til kommunen å utarbeide planen. Bidraget til barneverntenesta i dette arbeidet er relevant å omtale i tilstandsrapporten.

6. [bookmark: _Toc164941004]Utfordringsbiletet 
I dette kapittelet er det relevant å omtale forhold knytt til risiko og avvik i tenesta. Tilbakemeldingar frå Statsforvaltaren kan til dømes vere relevant å ha med, i tillegg til tenesta sine eigne vurderingar om utfordringar og utviklingsområde. Utfordringsbiletet vil ofte også synleggjerast gjennom tal, statistikk og informasjon som er beskriven tidlegare i rapporten. 

7. Innsatsområde og tiltak
I dette kapittelet beskrivast kva satsingsområde og tiltak som blir gjennomførte når det gjeld forbetringsarbeid og kvalitetsutvikling. På denne måten får kommunestyret ei oversikt og innsikt som er relevant for å lykkast med god dialog om felles prioriteringar for vidare utvikling av barneverntenesta. Det er viktig å beskrive kva for nokre konkrete tiltak som er sett i verk for å utvikle og forbetre forhold i tenesta. Derfor bør kommunestyret haldast orientert om kva kvalitetsutvikling som er igangsett, kvifor, og om utviklingstiltaka gir ønskte resultat/effekt.

8. [bookmark: _Toc164941005]Framtidsutsikter
Til slutt i rapporten er det nyttig å reflektere over målet, satsingsområda og prioriteringane til tenesta i eit langsiktig perspektiv. 

Tema som blir omtalte her kan vere formålstenlege å gi ei oppdatering om i neste års tilstandsrapport. 
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