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NAV Tromsø skal kartlegge brukere helhetlig, noe som inkluderer spørsmål og samtaler om familie og barn. Hensikt med dette er å sikre fokus på barns livskvalitet i familier med vanskelig økonomi, sikre tidlig innsats og forebygging, samt å ha et helhetlig fokus på arbeidsrettet oppfølging og inkluderingskompetanse i møte med bruker.
Kartleggingen kan kobles til Standard for arbeidsrettet oppfølging, selv om barn ikke står spesifikt nevnt i standarden. Det være seg knyttet til å avklare bestilling og gi informasjon, sosiale tjenester i NAV, oppfølging av sykemeldte, å gjennomføre behovsvurdering og arbeidsevnevurdering, eller i forhold til å følge opp brukeren generelt. 
Å se hele mennesket er sentralt i forhold til inkluderingskompetanse og sosialt arbeid. Familie og barn er det viktigste i de aller fleste menneskers liv. Dersom vi skal hjelpe mennesker til å komme i posisjon til arbeid, må vi vite hvem vi jobber med. Da må vi også ha kunnskap om barna, familie- og hjemmesituasjonen. Å stille spørsmål om barn og hverdagsliv kan avdekke ulike problemstillinger, utfordringer og bekymringer, som NAV kan hjelpe til med å rydde av veien. 

A. Kartlegging av barnefamilier/brukere med barn
Alle barnefamilier hvor minst en av foreldrene søker økonomisk sosialhjelp eller KVP, eller der minst en av foreldrene er i et lengre oppfølgingsløp hos NAV (mer enn 6 måneder), skal kartlegges i forhold til barn og familie. Definisjon av begrepet barnefamilie er der hvor barna bor hos bruker hele eller deler av tiden.
Kartleggingsrutine:
1. Veiledere i mottaket har samtaler med alle nye barnefamilier/brukere med barn som søker om økonomisk sosialhjelp (førstegangssamtaler). I denne samtalen skal barn og familie være et tema, jf. punkt 4 nedenfor.

2. Veiledere i KA-teamet skal som utgangspunkt stille spørsmål om barn- og familiesituasjon i kartlegging og avklaringer de gjennomfører. Spørsmål fra punkt 4 nedenfor kan knyttes til samtalen for å innhente tilstrekkelig informasjon om bruker og individforhold, som dagligliv, interesser og fritid, personlige muligheter og utfordringer, eller sosiale og materielle forhold.

3. Når veiledere (i alle avdelinger) får en ny bruker på sin benk eller en ny søknad om økonomisk sosialhjelp, skal veileder gå inn i Modia og sjekke om kartlegging av barn er gjort tidligere i mottak i forbindelse med førstegangssøknad, kartlegging eller avklaring i KA-teamet eller hos annen veileder eller avdeling. Dette gjøres ved å søke opp bruker i Modia. Dersom det ikke foreligger et samtalereferat på kartlegging av barn i Modia, skal veileder selv gjennomføre en kartleggingssamtale ved første anledning. Dette trenger ikke nødvendigvis være en egen samtale, men kan være spørsmål som tas inn i en annen (planlagt) samtale. Bruk ordet «barnekartleggingssamtale» innledningsvis i teksten, slik at det er søkbart og enkelt å finne for andre.

4. Veileder skal benytte følgende punkter som utgangspunkt for kartleggingssamtalen:
· Familie og boforhold/bosituasjon: Hvem bor bruker sammen med og bor de i en tilfredsstillende bolig? Aktuelle tilleggsspørsmål som angående tilfredsstillende bolig er om barna har eget rom, egen seng, et egnet sted å gjøre lekser osv.
· Hvor er barnet på dagtid? Hvilken skole eller barnehage går barnet på/i? Hvis bruker har skolebarn 1. – 4. klasse: Går barnet på SFO? Hvis nei: Hvorfor ikke? Alternativt: Ønsker barnet å gå på SFO?
· Fritid: Deltar barnet i noen fritidsaktiviteter? Hvis ja – hvilke(n)? Hvis nei – hvorfor ikke? Alternativt: Ønsker barna å delta på en fritidsaktivitet?
· Har familien kontakt med noen andre i hjelpeapparatet i forhold til barnet? Hvis ja: Hvem har familien kontakt med? PPT, psykisk helse, tildelingskontor, barnevern osv.
· Ønsker familien kontakt med noen andre i forhold til barnet eller har de som familie eller barnet utfordringer som de ønsker råd, veiledning eller hjelp til? (Husk samtykke)
· Andre opplysninger om barnet eller familiesituasjon som bruker mener er viktig?

5. Informasjonen som man får gjennom kartleggingssamtalen skal notatføres i et eget samtalereferat i Modia der begrepet «barnekartleggingssamtale» brukes innledningsvis.
Punktene ovenfor er ment som en sjekkliste og hjelp. Veileder må gjerne stille spørsmålene på en annen måte, bare man sikrer at de ulike temaene berøres. Veileder står selvfølgelig fritt til å stille andre spørsmål i tillegg til sjekklisten ovenfor, dersom det er andre ting som trengs avklares eller for å kunne behandle søknad om økonomisk sosialhjelp e.l. Det kan for eksempel være spørsmål knyttet til omsorgsfordeling og hvor mye barnet er hos far eller mor. Som regel er det kjent for veileder hvor mange barn bruker har, hvor gamle de er, hvem barnet bor hos og fordelingen mellom foreldrene. Veileder bør alltid sjekke opplysninger i fagsystemene før kartleggingssamtale om barn gjennomføres, for å se om det er andre ting som er uklare og bør spørres om.

B. Barneperspektivsamtalen
For brukere som har oppfølging i NAV Tromsø over tid (mer enn 6 mnd.), skal veileder i tillegg til kartlegging av familien og barnas situasjon, ha barn og familie som samtaletema i løpet av oppfølgingen. Viktige samtaletema vil være;
· «Hva betyr din situasjon for dine barn?» Eller «Hvordan påvirker din situasjon barna?»
· Og «Er dine barn i en situasjon som påvirker din prosess mot arbeid?»
Foreldrenes situasjon har betydning for hvordan barna har det. Ikke minst gjelder dette når voksne kommer i en ny situasjon mht. helsetilstand, arbeid eller økonomi. Foreldrenes helse og arbeidsevne må også ses i sammenheng med utfordringer i familiesituasjonen og forhold knyttet til barna.
Før en barneperspektivsamtale, bør veileder ha lest tidligere kartlegging av bruker og barna. Veileder bør være tydelig på at spørsmålene er ment som positiv støtte til bruker, ikke som kontroll. Veileder kan innlede samtalen med at dette er noe NAV Tromsø gjør i alle lengre oppfølgingsforhold og at utgangspunktet er fokus på brukers mulighet for arbeid og samtidig å ivareta barna.
Det er ikke veileder som har ansvar for å løse alle eventuelle utfordringer i familien, men veileder kan bidra til å bevisstgjøre bruker om løsningsmuligheter og hjelpe til med å koble på rette enheter i kommunen. Veileder bør gi informasjon om hva NAV kan bidra med, hva bruker selv må ta ansvar for og hva som eventuelt bør henvises videre.
Nedenfor finnes eksempler på åpne spørsmål som kan bidra til å fange opp bekymringer rundt barna eller forhold rundt barna som hindrer bruker i å fokusere fullt på egen arbeidsrettet prosess:
· Kan du fortelle litt om barnet ditt/barna dine og familiesituasjonen?
· Hvordan du selv har det mht. helse/arbeid/økonomi kan også ha betydning for barnet ditt/barna dine. Tenker du at din nåværende situasjon påvirker barnet/barna?
· Hvordan tenker du at barnet/barna selv opplever situasjonen?
· Opplever du at barnet/barna er i en situasjon som påvirker din egen prosess?
· Hvordan opplever du situasjonen til barna hjemme og i familien?
· Hvordan ser en hverdag ut i din familie? Kan du beskrive en vanlig dag hjemme hos dere?
Det er ikke meningen at alle spørsmålene skal stilles. Barneperspektivsamtalen er ikke en kartleggingssamtale (jf. punkt A ovenfor). Målet med samtalen er å få bruker til å reflektere over egen situasjon og hvordan den påvirker familien og barna, samt om det er noe med barna eller i familiesituasjonen som påvirker brukers vei mot arbeid og aktivitet. Veileder kan gjerne bruke andre spørsmål eller veier inn til å belyse tema, dersom de ønsker det. Det viktige er at man har barn og familie som tema i en samtale og at man ikke stiller ja/nei spørsmål, men reflekterende spørsmål.
I noen tilfeller kan det hende veileder stiller bruker spørsmål som bruker ikke har svar på, ikke har tenkt på eller ikke vet barnets synspunkt på. I de tilfellene kan det være hensiktsmessig å oppfordre bruker til å gå hjem og snakke med barnet om de aktuelle problemstillingene. Det kan være i forhold til kartleggingssamtalen med konkrete ting som om barnet ønsker å delta i en fritidsaktivitet, eller det kan være i forhold til barneperspektivsamtalen og hvordan situasjonen påvirker barnet. Samtalen bør da følges opp med en ny samtale.

C. Hva gjør veileder med opplysningene fra samtalene? Meldingsrutiner og Bedre Tverrfaglig Innsats
I mange tilfeller vil opplysningene som komme inn i en kartleggingssamtale eller barneperspektivsamtale gjelde økonomi og bekymringer rundt dette, men i noen tilfeller kan opplysningene gjelde barns fysiske eller psykiske helse, behov for avlastning, sosiale problemer, mobbesaker osv. Opplysningene veileder får gjennom kartleggingssamtalen eller barneperspektivsamtalen skal derfor vurderes i forhold til:
a) Er det noe vi i NAV kan hjelpe til med? Hvordan kan vi hjelpe og med hva?
b) Er dette noe jeg som veileder må melde videre til noen andre og i så fall hvem? Merk! Bruker må samtykke i at opplysninger gis videre til andre enheter i kommunen.
Tromsø kommune arbeider etter prinsipper om tidlig innsats og bedre samhandling mellom de ulike tjenestene i kommunen, og har en egen modell for dette kalt Bedre Tverrfaglig Innsats (BTI). BTI-modellen skal bedre ivareta barn, unge og deres foreldre. Modellen går kort forklart ut på at den veilederen som får opplysninger om en brukers barn som gir grunn til bekymring eller der en vurderer at familien er behov for hjelp, er ansvarlig i saken helt til informasjon er gitt videre til noen andre. Det er altså ikke lov å tenke at denne opplysningen har sikkert noen andre også fått eller dette må det jo være noe andre rundt familien som har tatt tak i, så fremst det ikke fremgår klart at det faktisk er slik.
I forhold til punkt b) ovenfor er det sentralt hva veileder gjør med opplysningene og hvem veileder skal gir disse videre til. Foreløpig gjør vi det slik i NAV Tromsø at bekymringer eller behov for hjelp til familie/barn rettes til prosjektleder. Hun tar informasjonen videre fra NAV til Tromsø kommune, Tildelingskontoret v/fast kontaktperson (det som gjelder helse) eller Avdeling for oppvekst og utdanning v/fast kontaktperson (det som gjelder skole, barnehage, oppvekst). Dette i påvente av at NAV Tromsø får en barneansvarlig og at Barne- og familieseksjonen i Tromsø kommune er oppe å gå. Barne- og familieseksjonen skal være kommunens ordning for barn med «en dør inn». Et mottaksteam vil der finne ut om dette er en sak som allerede er kjent for kommunen. Hvis ikke saken allerede er kjent, vil det vurderes om det er behov for videre tiltak, hvilke tiltak og i så fall hvem som skal være ansvarlig for saken. Som regel vil det være noen som er tettere på barna enn NAV.
Det vil muligens komme en egen rutine for henvisning av saker videre ut av NAV-huset og Bedre Tverrfaglig Innsats dersom det er behov for utdyping av punkt C). 
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